



s a Krisztus feltámadásának csudája előtt nem akarnak meghajolni, mert a XIX-dik század embere a természet rendjét megbontó eseményeket sem fel fogni, sem megérteni nem képes.

De az értelemnek ez a korlátoltsága még senkit sem jogosít fel arra, hogy a kereszténységnek e sarkalatos hittételét megtagadja, mielőtt azt saját tudásával összehangzásba hozni meg nem próbálta. Sok, igen sok dolog van, a mit az ember először csak hite által fogad el és csak később, vagy talán sohasem érthet meg tökéletesen.

A gyermek az iskolában megtanulja ezt az igazságot: kétszer kettő négy, de hogy a kétszer kettő miért négy és miért nem öt, azt a tanítója szavára elhiszi ugyan, de csak később érti meg, ha ugyan megérti valaha.

A népek és nemzetek történetének legnagyobb részét is nem tudjuk, hanem elhiszük a történetek előadására, vagy az egykorú emberek fejleményei után.

A delej, a villany, az emberiség legnagyobb részére nézve érthetetlen valami, de azért mindenki elhiszi, hogy a villanyon lehet sütni, főzni; világítani s gépeket hajtani. Elhiszi, de csak akkor, ha arról külső érzékei által meggyőződött.

És mit mutat ez?

Azt, hogy az egyik ember csak akkor tud valamit fel fogni, ha az érzékeire hat, míg a másik a szellem, a lélek ereje által is képes megismerni bizonyos igazságot anélkül, hogy annak megismerésénél külső, testi érzékre szüksége lenne.

A damaszki útjában újjászületett Pál vakon is látja az előtte álló Krisztust, míg Tamas kételkedik a Jézus feltámadásában és azt mondja: nem hiszem, még meg nem tapogatom. Éppen ezért a Krisztus feltámadásáról legvilágosabban és legerőteljesebben szól Pál apostol a Korinthusbeliekhez írott levelében.

De a mit az újjászületett, lelki életet élő Pál apostol meg tudott érteni, azt nem tudta felfoghatóvá tenni azok előtt az emberek előtt, kik csak testi, természetű életet éltek. Pál apostol a maga langylelkének erejével ott, ahol közvetlenül érintkezett az emberekkel megalakítja ugyan mindenütt a keresztény gyülekezeteket, de levelei, bár azokban a Krisztus igaz evangéliuma nyilatkozik meg, az apostol halálával elvesztik hatásukat a tömegre.

A természeti ember nem érti többé a lelki embert s Krisztus után két-három század múlva a legnagyobb veszélyben forgott a kereszténység. És ezt a veszélyt csak úgy lehetett megmeníteni, ha az érteki alakban hirdetik a Krisztust és ennek a szükségeszete teremt meg és hozá napfényre az evangéliumokat.

És a hatás nagyszerű, az eredmény bámulatra méltó volt!

Néronak minden kegyetlensége, a római császárok minden hatalma elveszté erejét a keresztényekkel szemben, kik későbbiek voltak a legkínosabb halált is elszenvadni, mint a keresztán meghalt és harmadnapra feltámadott Jézus megtagadani.

És ha a meghalt, de feltámadott Jézus üdvösséget adott a világnak hosszú évszázadokon keresztül; vajjon nem üdvözítendő és nem váltána-e meg a meghalt, de feltámadott Krisztus a mai emberiséget is?

Mi azt hisszük, abban a meggyőződésben vagyunk,

hogy valamint az ókorban csudát műveltek az evangéliumok, úgy ennek a csudának az ismétlésére, megújítására vannak hivatva Pál apostol levelei.

## HIREINK.

— **Április 11-ike.** Április 11-én istentisztelet volt Turóc-Szt.-Mártonban is, melyen úgy a vármegye, mint az állami hivatalok is részt vettek.

— **Társas összejövetel.** Stubnya-Fürdőn az idei társas összejövetelek utolsóját, f. hó 15-én délután tartják meg a Schleicher féle vendéglőben.

— **Esküvő.** Dr. Beniczky Ákos, Turócvármegye aljegyzője f. hó 17-én tartja esküvőjét *Fekete Etelka* úrhölgygel, Fekete Miklós kir. tabjai bíró kedves leányával.

— **Rendkívüli vármegyei közgyűlés.** Turócvármegye törvényhatósága f. évi április hó 18-án d. e. 10 órákor, a képviselői választói fuvardíjakról szóló szabályrendelet módosítása ügyében, — rendkívüli közgyűlést tart.

— **Érdekes felolvasás.** Bánfi János tanár. lapunk dolgozó társa s ismert ifjúsági író, e hó 10-én felolvasást tartott egy bécsi tudományos együletben (Wissenschaftlicher Verein für Okkultismus) *Heine Henrik* német költőnek medianim költeményeiről, s a mutatványul felolvasott szép költemények nagy feltűnést keltenek a hallgatóságban, úgy hogy a felolvasást követő eszmecere alatt egész özőnével a kérdéseknek ostromolták a felolvasót közlelbi felvilágosítások és magyarázatok iránt, és az érdekes gyűlés csak a késő este fél 12 órában végződött. A felolvasás az egyesület lapjában is meg fog jelenni.

— **Iskolai ünnepély Ruttkán.** Az 1848-iki törvények szentesítésének április 11-iki emlékünnepe a ruttkai áll. elemi iskolában f. hó 7-én tartott meg. A ritka szép számmal megjelent vendégek közt az iskola gondnokságán kívül Berecz Gyula megyei kir. tanfelügyelő úr, Hauser Adorján ks.-od. vasúti főfelügyelő úr Budapestről, Dirichkóti ks.-od. vasúti főellenőr, állomásfőnök úr Poprádrol járultak hozzá megjelenésükkel az ünnepély megalóságnak emeléséhez. Az ünnepély jelentőségét Rakitka Samu igazgatótanító a közönséghez s a tanítványokhoz intézett szép beszédében, Beck Jolán úrhölgy által. tanítónő pedig lelkes felolvasásában méltatta. Alkalmi szavazatok és az iskolai növendékek ének-arának szép dalai képeztek az ünnepély többi pontjait. melyek közül általános tetszést aratott Fisch Janka és Schmidt Etelka V. és IV. osztályú növendékek kedves kettős éneke.

— **A F. M. K. E. évnegyedés gyűlése.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület a minap tartotta évnegyedés gyűlést Nyitra, Thuróczy Vilmos elnöklésével. Az elnökség időszerű jelentése szerint, a melyet Clair Vilmos titkár adott elő, az egyesület az elmúlt negyedévben 38 örvízintézetet tartott fenn, két iskolát segített, két közkönyvtárat alapított, egy közkönyvtárat alapított az egy vandorkönyvtárat állított föl. A tagok száma 41 rendes taggal szaporodott. A vidéki választmányok belső életében mind örövendesebb élelenség nyilvánult. A közalkatásügyi minisztérium az 1899. évre visszamenőleg ezer korona pótlálmegfiséget s könyvtárak szervezésére külön ezer korona állámséget, Darányi Ignác dr. földmívelésügyi miniszter pedig három teljes népkönyvtárat engedelmzett az egyesületnek, a melyeket Hodrusbánya, Nagy-Kürtös és Apath-Maróth községek kapnak. Az igazgató-választmány, az elnökség előterjesztésére, a Breznóbánya, Éreskújvár és Lőcse városokban szervezendő közkönyvtárak számára egy-egy teljes Jókai kiadást engedélyezett. A Sembery-hagyaték ügye egyezkedés tárgya s miután a kezdes

az özvegy és a kiskorú örökös részéről írtént, alapos a remény, hogy kedvező megoldásra is fog jutni. A Karácsonyi gróf-féle 20,000 koronás ötvány alapítói oklevelét az elnökség be fogja mut. s Karácsonyi Jenő grófnak hozzájárulása után f. országos a belügyminisztériumhoz jóváhagyás végett huróczy Vilmos elnöknek a gyűlés az alapítvány kieszközléséért jejjegzőkönyvi köszönetet szavazott. Az egyesületnek az év első negyedében 19,103 korona 70 fillér bevételre és 18,172 korona 20 fillér kiadásra volt. Lelkesedéssel vette tudomásul a gyűlés a miniszterlelkéség leiratát, mely tudatja, hogy ő felsége a királyi oklevelét, mely tudatja, hogy ő felsége az egyesületnek az egyesület védője, Jozsef kir. herceg az egyesület: 1890—1899 évi jelentését a családi hitbizományi könyvtár számára elfogadták s az egyesületnek köszönetüket fejezték ki. Velg elhatározta a gyűlés, hogy Zolyom város meghívását elfogadja s ez évi nagygyűlést Zolyomban tartja meg.

— **Athelyezés.** A helybeli m. kir. posta- és távirada hivatalhoz athelyezett Fric Béla posta- és távirada segédszakt Aradra visszahelyeztetelt és helyébe ugyanonnan Dobra György segédszakt lett kirendelve ki állását meg elfoglalta.

— **Athelyezés.** Az igazságügyminiszter *Bán Elemér* körmböcnyárai kir. jegyzőt, Selmecbányára helyezte át.

— **Halálozás.** Mult szombatunk enélzés folyán kimaradt s így ezuttal adunk hirt azon megrendítő csapásról, mely dr. Strauss Adolf itteni orvost és nejét egyetlen fia és gyermeke halála folytán érte. — A közönség élelnek osztozott a vigasztalhatatlan szülőik fájalmában, igyekezvén ezáltal is enyhíteni a szülőik szomorú sorsát.

— **Előleptetések.** A mult napokban közölték a m. áll. vasútnál előleptetett hivatalnokok névsorát, melyben ott szerepelnek Boios Ferenc és Záborszky Ottó ruttkai vasúti hivatalnokok is. Gratulálunk!

— **Uj magyar olvasókör.** Alsó-Turócok községben e napokban alakult meg egy magyar olvasókör, melynek alakuló gyűlésén történt egyhangú választás folytán elnöke lett Kandl Armin, jegyzője Pietrich János, házagnya Herz Mór és pénztárosa Répási Gyula. A kör helyisége Herz Mór vendéglős házában van s tagjainak száma már 34.

— **A F. M. K. E. igazgató választmánya** f. évi április hó 5-én tartott ülésében azt az érdekes határozatot hozta, hogy Turóc-Szt.-Mártonban, az állami iskolák helyiségeiben elhelyezt közkönyvtárat, jelenlegnek fenntartásában átengedi a iuróci kaszinó tagjai használatára, mi célból természetesen azt is megengedi, hogy a kaszinó helyiségeiben helyeztessék el. E határozat különben a F. M. K. E. turócmegyei választmányának f. évi március hóban tartott közgyűlésén egyik határozati felterjesztésére vonatkozólag hozott az igazgató választmány által.

— **Elgazott vasúti ör.** Mozári Jozsef vasúti ör. f. hó 7-én reggel a Turóc-Szt. Márton és Pribcó közt levő 206. számú órháznál szolgálatát teljesítvén, midőn a palya egyik oldaláról a tulsóra akart átmenni, a már nagyon közel levő tervonaton mozdonya elűtötte s öszzeroncolta úgy, hogy legott meghalt.

— **Tüz.** Mult szombaton városunk végén tűz gyuladt ki, mely azonban hala a gyors segítségnek, tovább nem terjedt s így nagyobb kárt nem okozott, mert csak a kigyaludt paja és a földhöz ragadt szegény emberek faból épült lakóháza égett le.

— **Körjegyzők jutalmazása.** A pénzügyminiszter az adók behajtása körül kifejtett kiváló tevékenységért Brüll Adolf felsőstubnyai, Csepcsányi Béla tóprónai, Galanda István stubnyafürdői, Jellinek Bertalan necpáli és Keviczky Kálmán mosócói körjegyzőket anyagi és írásbeli elismerésben részesítette.

— **Muzeumi vizsgálat.** A matca restaurálása folytán szükségesse vált a benne elhelyezett múzeum elhelyezéséről gondoskodni. De mielőtt ezt megtörtént

a szépsi nagyobb városokat ostromolták, többet bevettek s keményen sarcolták.

Mint láttuk a kuruc úgy, mint a labanc, a szegénység-gel küzködő népek átka volt. A katonai fegyelmet félre-téve ide stova kóboroltak s a népet sarcolták. A nép a labancról remegett, a kuruc elmen imádsággal ostromolta az eget, midőn ezek vérlázító merényleteket követtek el. Templomokat raboltak ki, házakat perzeltek fel, a népet zsarnok módra kínozták. A megye ily végtelen zaklatások s sanyargatások ellen ismételt fordult majd a német generálishoz, majd magához a fejedelmhez — Thökölyihez. De ilyen kisebbszerű helyi bajok s visszaélések orvoslásával egyik fél sem gondolt sokat, míg végre a megye önkormányzatának auctoritásából kiindulva, elhatározta, hogy a kóborló katonaság megfékezésére saját kétébélő egy nemzetőrségi csapatot szervez és pedig úgy, hogy minden két curia egy joi felfegyverzett lovas s minden porta egy gyaolgo hajdút tartozik kiállítani. A nagybirtokosok s a znoi convent 2 lovas. A főispán ezen kötelezettség alól felmentetett, miután Szklabinya várának védelmével lévén elfoglalva, ez tetemes kiadást igényelt; úgy szinten felmentettek a többi várak urai is e címen. Ezen a megye kebelében alakult nemzetőrség vezetői Rakovszky Janos és Csánády Ferenc voltak. A szervezkedésnek egy hét alatt kellett megtörténni. A tiszték és

katonaság számára 10 pontból álló utasítás adatott ki, mihez tartás végett.

Caraffa tábornok 1680. nov. 28-án ilsovai táborból értesíti a megyét, hogy Mossócra véres katonaság jövend, ennek elszállításáról és élelmezéséről gondoskodják a megye. A megye nevében Huszár Imre alispán, Beniczky Farkas, Prónay Gábor és Okolicsányi Pál küldettek ki Mossócra Detrikstein alezredessel egyezkedni oly módon, hogy a lakosság az élelmiszerek beszerzéséről ugyan fog gondoskodni, de a katonaság saját pénzén éljen.

Detrikstein alezredesnek 5 akó borral kedveskedett a vármegye. Együttal Prónay Gábor Kassára küldetett Karaffához, hogy hasonló szerződésre igyekezzen a generális beleegyezését megnyerni az élelmezés nagyon is terhes s elviselhetetlen ügyében. Prónay Gábor utasított, hogy Mossócon átmenet, 100 tallér honorárium átadásával ez ügyben minden esetre jó információt szerezzen az alezredestől. Caparra tábornok titkárnak, Holló Zsigmondnak négy darab aranyat. Sytko főhadibiztosnak, miután a megyének nem volt pénz, honorárium fejében madarakat küldeni (aves transmittendae) határozta el a megye.

Talán nem végzek felesleges munkát, ha az 1680. év december havában itt állomásozó hadsereg elhelyezését kimutatom.

A Metternich-erzed 9 zászlóalja volt elosztva me-

gyénkben és pedig a »Staab« Tóprónán volt elkvarterlyozva továbbá a szomszéd Kelemenfalván s Lieszkón.

A 2-ik zászlóalj: Devčeni (Dívk) s a szomszéd Dubova, Sz. Mihály, Bodorova, Borcova és Ivánkófalva helyiségekben.

A 3-ik zászlóalj: Körmöc város birtokán és Kisfalun.

A 4-ik zászlóalj: a znoi uradalomban — Valcsa kivételével — Sztránka, Laszkár és Karolyfalván.

A 5-ik zászlóalj: Nyecpál (Necpál), Zsámbokrét és Deánfalva községekben.

A 6-ik zászlóalj: Bella, két Kelnik, Kostyán és Pribcó községekben.

A 7-ik zászlóalj: Thurán, Prékopa, Szklabina és Deakfalva községekben.

A 8-ik zászlóalj: Styavnicska, Sucsán, Podhragya, a szomszéd falvak és Klecsény községekben.

A 9-ik zászlóalj: Sz. Márton, Jahodník, Bisztricska és Treboszt községekben.

Ajánuléppen új évre a megye az alezredesnek két köböl tiszta búzat, egy negyed ökr (sban), 12 tyukot, 6 ludat, 10 font vaját, 2 indiai k (st) küldött, a titkárnak pedig 6 tallér.

Thökölyi kivított sikerei megértették a királylyal, hogy a Hóchernek utján kormányozni nem lehet ez országot s hogy Thökölyi a megyék csatlakozás folytán mindinkább nagyobb tért hódít magának, mié t I. Apót ismét az alkotmányosság terére lépett s az alkotmány

volna, itt járt a múlt héten Dr. Fejérfarkas László egyet. tanár és nemzeti múzeumi igazgató, valamint Dr. Melich János és Dr. Esztergár László nemzeti múzeumi tisztviselővel a célból, hogy a múzeum tárgyait leltározással és azoknak rendeltetési helyét megállapítsák, illetve kiegészítésre iránt intézkedjenek.

— **Jókai a F. M. K. E. titkárahöz.** Clair Vilmos, a F. M. K. E. titkára, fölkérte Jókai Mór, mint az egyesület tiszteletbeli elnökét, hogy az ország közönségéhez intézendő felhívást ő is tisztelettel megáltrásával. A költőkirály a következő szíves hangul levélben válaszolt a titkárnak: Kedves Barátom! A legkomolyabb jó szándékú családotok a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület üdvös mozgalmahoz, készséggel álalrom a haza közönségéhez intézett felhívását s tehetségem szerint minden módon igyekszem a magas cél elérésében segídek. Isten segítsen bennünket! Legőszintűbb tisztelettel kifejezés mellett maradok Budapesten, 1900. évi március 15-én hódoltság.

— **M. Kir. Mezőgazdasági Múzeum** — Budapestre utazó olvasónk figyelmét felhívjuk a m. kir. mezőgazdasági múzeuma, melynek gyűjteményeit nemcsak a mezőgazdák, hanem mindazok használnak és tanulással tekinthetik meg, kik a mezőgazdaság vagy valamely ága iránt érdeklődéssel viselkednek. E múzeumban hasznos és kártevő állatok gyűjteménye, növénytermelési, kertészeti, gyümölcsészeti, szőlészeti, állattenyésztési, baromfitenyésztési, méhészeti, selyemtermelési tárgyak, gép- és eszköz-modellek, talaj- és műtrágya-minták, emlős- és madár-modellek, statisztikai kimutatások stb. láthatók. A múzeum, mely a VII. ker., Kerepesi-ut 72 számú házban van elhelyezve, a helyfői és ünnepekét követő napok kivételével naponta: d. e. 9 óráig d. u. 1 óráig van nyitva és látogatásra ingyenes.

— **Színészet** Baródi Károly színtársulata virágvasárnapig Zolyomban működött, hol az ottani közönség ostanlan elismerése mellett adta előadásait. A múlt szombat pedig Baródi Károly színgazdát 30 éves jubileuma alkalmából több ügyes műkedvelő közreműködésével a Dolovai nábob leánya színré került, melyben Baródi is fellépett s a közönség részéről szíves óvásokban részesült. Zolyomból a társulat újjá szervezése után Salgótarjánba ment.

— **Az Országos Eötvös Bizottság** közüdomás szerint a tavasszal közzéadja a Eötvös József összes munkáinak végleges teljes kiadását. Mint általában tudva van a nagybecsű kiadás (20 kötet; 400 fr; 40 fr) tiszta jövedelme B. Eötvös Loránd ajánlékából a »Tanító Házak« fenntartására fordított, melyben — Budapesten és Kolozsvárott — szegényországi tanító és tanárok fia nyernei főiskolai tanulmányai alatt részben ingyenes ellátást. A bizottság széleskörű munkálkodása — éen Széll Kálmán miniszterelnök, gróf Károlyi Tibor a főrendiház elnöke, Vlassics Gyula, Jókai Mór, Beöthy Zolt stb. állanak — s a kulturális és jótékony cél egyetülése már eddig is igen szépszámu előfizetőt szerzett. Az előfizető névsorában vidékiekből és megyéinkből eddig a következők neveket találai: Thomka Nándor közs. jegyző, Turóc-Szt.-Márton; all. tanítóképző intézet, Zúnióváralja.

— **A magyar nemzeti zarándoklat**, mely a hercegprímás és a püspöki kar vezetésével április 24-én indul Rómába a déli vasút budai pályaudvaráról, mindenütt élénk érdeklődést kelt. Az 1900. szent esztendő, valamint a magyar katolicizmus 900 éves jubileuma egyformán vonzza az érdeklődőket. Magnások, országos képviselők, kispapok, tudósok, ügyvedek, papok, orvosok, azok közül egyszerű földművesek, is vesznek részt a zarándokmenetben, a főnyelv kimagasló pontja lesz a Lateránban tartandó magyar istentisztelet, a hol II. Sylvester pápa van eltemetve, a ki Szent István királynak küldötte 900 évvel ezelőtt a magyar szent koronát. Az istentiszteletet Vasváry biboros primás tartja lateráni kanonokok segédle-

tével, akik megint első kanonokjai a világnak, mert a legelső templomhoz vannak beosztva. Az ünnepi beszédet pedig Fehér Joly, pannonhalmi főapát mondja, mint annak az Asztrik apátnak utódja, a ki Szent Istvánnak elhozta Rómából a koronát. Ezenkívül számos más egyházi ünnepség van a zarándokokra, a kiket a 90 éves agg XIII. Leo pápa ünnepi kihatalással fogad. A zarándoklatot a püspöki kar megbízásából rendezi a magyar katolikus római zarándoklati rendező bizottság irodája, mely Budapestben, az I. kerületben, a krisztinavárosi plébánia épületében van. Ide küldendők a jelentkezők, valamint a tudakozások; az iroda postafordultával felel s ad minden tekintetben fölvilágosítást. Kívánatos, hogy a jelentkezők április hónap 20-ig befejeződjék, hogy az egész előmunkálat: zavarlatlan lehessen teljesíteni. A zarándoklat különben napoli kirándulással van egybekötve, kapcsolatban vele más nevezetes olasz városok is megtekinthetők. Ott lesznek a hazai tanítókendők küldöttei is a zarándoklatban, a melynél érdekesebbet keveset látott Róma, a mennyiben diszmagyar, modern szalonruha stb. mellett nagy számban lesz látható magyar népi-selet is. A magyar nemzeti zarándoklat bizottságától, Budapest, kerület, plébánia épület, Krisztinaváros:

— **Jókai Mór Zenóbiáról.** Palmyra királyinjéről egy ragyogó elbeszélést írt. Odénathról és szerelmes nejről, a kik csak egyszer szerettek egy életben. Mint a sasok, de aztán hívek maradtak egymáshoz szerelmükben az egész életen át. S mikor Odénath meghalt, Zenobia királynő védte Palmyrát, a szép várost, mely buja ligetek köze rejtőzött karcsu márványoszlopaival, szobros köztérivel, ékesen faragott palotáival, kelet kék ége alut, a hol a nap születik. Amde eljött Róma császára, Aurelianus, és seregének tömelenet sokaságával bevette a várost, foglyul ejtette a szép királynőt... És Palmyra romjai közé azóta halni jár az esti szél... Ez a Zenobia története. Jókait Csengery Antal figyelmeltette a tárgyra. Csengery a történelemben találta azt. Mert a legnagyobb művész, a történet, maga játszotta végig azt. Zenobianak igaz történetét a római történelem keretében vonzón beszéli el Geréb József, a Nagy Kepes Világ-történet III-ik kötetének a szerzője. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, a rómaiakról szóló kötet szerzője dr. Geréb József. Egy-egy kötet ára díszes félbörötésben 8 frt; füzetenként is kapható 30 krajval. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek; Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut 13.) s minden hazai könyvkereskedes úján.

#### Budapesti level.

Itt a kikelet, a stéak ideje. Merre a szem ellát, mindenütt sétató közönség. Magam is a tömegbe vegyülvé figyelem a estéséig, vidám lányarokot, visszafényelt az ide tavaszunk. Könyven lepdőnek a ruigyas aszfalt járda, mint a tündö vilkik, hűstégetesüket nem zavarja a koskák zörögje, hisz az aszfalt kőszita-kon zajtalanul haladnak meg a néhöz társzerekek is. Hiába, nincsen pompásabb burkolat az aszfaltal, örök hosszat sétálva rajta, meg sem érzí talpam, ruganyosok lépteim. Mi más a hepehupás kőburkolatnál! Mennyei sánálkák bennetek kedves honfirtársaim, kik védtek városotokban mit sem tudtok az aszfaltról, sárban, porban jártok vagy rójtok rossz kőjárdatok. Az aszfaltal se por, se sár, se nedvesség, az aszfalt járda a nedvességnek a hazaikba való azvárgását, a talaj kimerőgését is megakadályozza. Tavasz és aszfalt földvilágunk bennetek. A villamvilágítás, ez a legjobban elismert világitási módszer is földvilágítás! Ennek nagy fényereje nemcsak a szemre ártalmatlan de egyáltalán egészségi szempontból is legelőnyösebb, mert nem fejleszt semmiféle gázokat s a levegőt nem rongja. A közvilágítás pedig legbiztosabb és módszerrel oldható meg. Ennek folytán immár huzánkban is igen nagy előtérjedést nyert a villamvilágítás, ami főleg a világhírű **Siemens és Halske** cég érdeme, melynek Budapestben is van villamvilágítást berendező telepe, honnan a vidék igen sok várost, közeplétet és gyártelepét rendeztettek be meg pedig mindentit a legnagyobb megegedésre.

A **Siemens és Halske** cég legújabbban Szászvárosban rendezte be a közvilágítást, mely már üzemben van. A központi telep berendezése főleg a vízi erő kihalászáására van alapítva, mely egy turbina által hajtatta 150 lóerőt képvisel; rendkívüli csetre tartalkal egy 150 lóerőtű gégnél al rendelkezésre s 120 villamipá és 2000 lamp világitást szolgáltat. A magas forgó áramu berendezéshez valamennyi dynamókat, transzformatókat, készü-

keket és vezetékeket a **Siemens és Halske** cég budapesti telepe szállította, s ezzel utólag bizonygást adta annak, hogy a villamvilágítási berendezés legelőnyösebb feltételeinek érvé nyestésével s a természet által nyújtott ingyen erőt felhasználásával a legutányosabb izemű és legteketelebb világitás-szolgáltatás. **Kertész Todor** milliparar raktárát Budapestben a Kristóf-terem, érdekes megcszemléni; a 36 kirkatban mindenki megtalálja szélességét; minden darab árral van ottan megföldve. A vidékieknek ajánljuk az üjdonságok képes árjegyzékét megfogozni, melynek tartalma: Gyurmek játékszer. Lavu-tiszta. Grouset. Folyék-társas játékok. **Egyedüli forrákat amerikai tenisz-raketeleknek** 3 80-10 25 frtig Kugli bábók 2.25. Lignum sanctum golyók 1-15-60. Torna-eszközök. Whiteley s Health Exerciser izomerőtű szoba torna-készlet. Revolver 3 firtól. Plobert és vadászpuskák. Lovagló- és borhajászati eszközök. Touristák zsekké és hirt. Ut és kőzet-lásók. Dísz tárcák. Acéltárcák és ollók. Az előbbiztalt kellek. Ház-tartási és konyhaszerek. Szodavir-, fagyalt- és vajkészítő-gépek. Bronz és porcellán dísz tárgyak. Képes levelező-lap gyűjtő album 80 krtól 5 frtig. Irod. asztal kellekek. Dolányzó eszközök. Toilette cikkek. Divatos ékszerek, legyezők, sétatobok. Kertészeti és méhészteti tárgyak. Készei előjáróknaók réz por társasúta 6.50-10. Kihirdetési dob, Földmérő léta 6.50. Éjjelről kirt 1.20-10. Beteg-ápoláshoz szükséges trigrator 2.50. Masinrozó 60 krt. Gőzbelégző (halhatatlan) készletök 3 frt. Gummi lapokna 4 firtól stb. A készlede hűsveti ünnepekre igen díszes és nagy választéku hűsveti tojások 15 krtól kezdve; öntözéshez való folyton tölthető csokrok 40 krtól kezdve; illatszerrel megtöltött faszokok 35 krtól kezdve és sok más tréfás meglepő losolók kaphatók. A fővárosba utazó vidéki közönségnek, mint a legkellemesebb otthon ajánljuk **Gundel János** »István főherceg«-hez címzett szállóját, a Ferenc József-ter és Akadémia úta sarkán. Ez a legszobor fekvésű, minden kényelmele berendezett szálloda. Gundel János személyes felügyelete alatt, példás tisztaságával és legondosabb kiszolgálásával, jutányos szobáiraival, minden igényt teljesen kielégít. A szálloda éttermeiben a legizstesebb ételek és tiszta jó italok szolgáltatnak ki s reg amert jó hirtenevű ezáltal is csak emlékeztető kívánjuk juttatni.

— **Török szerencse-eredményei.** Amint halljuk, a most befejezett 5-ik magy. kir. osztályországi által ismét igen sok és nagy nyereményt fizetett ki verőnek Török A. és Társa, Budapest, Váci-kört 4. főúrdája. Sok sziv megint feldőlt egy nyeremény jelentése által, de mert mégis csak sorsjáték, bizony sokaknak bele kellett törődniök, hogy ezáltal egy nyereményről lemondjanak. De nem szabad elcsüggenni, mert a szerencse változó! Mindenekelőtt egy kis türelem szükséges hozzá és remélni kell a jövőben. A remény képezi az ember szerencsét, mert okvetlen ez ad buzdítást mindennapi munkásságukhoz. Mily keserves volna sok emberre nézve a napi munka és fáradság, ha nem volna azon reményünk, hogy egyszer egy véletlen szerencse folytán gazdagon kárpótolva leszünk, hogy a későbbi években gondatlan megélhetésünk legyen. Tehát mindenki nyujtsón kezet a szerencsének és ajánljuk az általunk realitásnak ismert és szerencsés Török A. és Társa főúrdáját, Budapest, Váci-kört 5.

»Nem törődöm kincsével, vagyonnal, ha megegedett vagyok.« Am megegedett csak akkor az ember, ha rendezett viszonyok között él és — az egészséges. És épen itt hibáznak meg legtöbbet. Minden háziasszony büntő fenytűzésnek találna a családok pezgölve oitani. És mégis oly gyakran találkoznak a családokban ezen fenytűzéssel, azt a kávéitali vonatkoztatva. Nagyon sok háziasszony előtt még ismeretlen az, hogy a bakbavé félig Kathrine-re féle Kneipp malta-kávéval keverve, nemcsak a háztartásban minden nap megismétlődő nevezetes megtarkarásait, hanem, hogy ezáltal a kávéital egy kellemes és jótűz zamatot nyer és az egészségre is kitűnő befolyással van. Csak egy kisleltébe kerül és meggyőződhetünk arról, hogy az a családok százezeiben bevezetett és kitűnően bevált kávévegyület takaréksági szempontból mily kedvező és hogy mily nagy előnyére válik az egészségnék. Ez bizonyára már egy adalék a megegedéshez és az egészséghöz

— **Fontos háziasszonyoknak.** A lakás csak akkor lehet tiszta és pormentes, ha a padló fénymázal van bevonva. Puhá padlóknál ez akkor érhető el legjobban, ha azt Eisenstädter-féle Linoleum padló zomancal kenik be. Ezen kitűnő és elismert legjobb fénymáz gyorsan szárad, tartos és gyönyörű fénynyel bír, nem terjeszt kellemetlen szagot, olcsóbb minden más fénymázal, mert kiadóbb és tartósabb. Jrtékletlen utaztatókól óvakodjunk és kerjen miné-kenk kizárólag Eisenstädter-féle »Linoleum padló zomanc«-ot firt. bejegyezett »vaslovag«-védjeggyel.

Egy jó összértelű, neutrális szappank használata szoros összefüggésben áll egészségünkkel, mert számos fertőző betegségtől és borbajtól óv meg minket. Különös fontossággal bír ez az anyákra, kik gyermekük egészséget szivlikén hordják! Ne mialassa el tehát senki se a Gadzik-féle porre epszappant használni, mert az által legelőbb kinsézt, az egészségtől sok bajtól óvja meg. Hölgyeknek ajánlatos még az ártalmatlan össze-tételű Gadzik-féle budapesti hölgypor használata is. Kaphatók az ország legtöbb városában. Turóc-Szt.-Mártonban Moskóci Ferenecz ületében. Egy darab szappan ára 60 fillér, tuztája 6 korona. Budapesti hölgypor fehér, rózsás és krém színűben kapható; kisebb doboz 1 korona, nagyobb doboz 2 korona. A készítmények körmozgányait gyógyszertár szakkablaboratóriumában állandó felügyelet mellett készülnék.

— **Eisenstädter Testvérek bécsi fénymáz és festék gyárában készült Linoleum adó zomanc az elismert legjobb és összes szobapadló fénymázak között, mert gyorsan szárad, ragyogóan fényes és rendkívül tartós.**

## N y i l t t é r .

Az e rovatban foglaltakért nem vállal felelőséget a szerk.

**Selyem-damaszt-ruha**

9 firtól feljebb — 12 méter! stáber és vámentesen szállítva! Mintak postafordultával küldetnek; nemkülönben fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként.

**Henneberg G. selyemgyáros** os. és kirt. utvári szállító Zürichben

visszaállítása végett Sopronba országgyűlést hivatott, melyre Thökölyi Imre is meghívottat s Eszterházy Pál késznek nyilatkozott fiat tuzsúl küldeni Thökölyi helyetti a kuruc taborba. Thököly az ajánlatot nem fogadta el. Az országgyűlés megtartása végett 6 heti fogvászuneteket kötött mindkét fél.

1681. április 3-án tartott közgyűlésen tárgyalta a vármegye a királynak 1681. febr. 28-án keltezt megfőlevélét. A megye részéről követkél megválasztattak: Huszár Imre alispán (kinek helyébe helyettesül Juth István választott) és Juth Ferenc; továbbá a megye részéről segítségül s kíséretül választattak: Beniczky János, Zathureczky István, Beniczky Farkas, Prónay Gábor és Miklós, Okolicsányi Pál, Kostyal György. A főispán személyes jelenlétét megígérte.

A követek havi díjja egyenként havonta 40 frt. Az országgyűlés megnyitásának ideje április 28-ára tuzetett ki. A soproni országgyűlésre I. Lipót király 3 ezred kíséretében jelent meg. A rendek mind együtt voltak már, kik közül egynémely főor-600-ad magával jelent meg. Az országgyűlés május 25-én nyitotta meg.

A vármegye ezen most említett közgyűléséből David Pétert azon utasítással küldi Kaprara generális és Detrikstein alezredeshez, hogy miután a követek ellátásának kötelettsége meg nagy terhet mért a megyére, az itt állomásozó katonaságot nem képes élelmezni,

Huszár Imre követ s mint alispán értesíti a megyét, hogy miután az országgyűlés huzamosabb ideig fog tartani, a megye által meghatározott havidíjból nem képes megélni, különben kénytelenek haza jónni. A megye a követek fizetését havonta 60 firta emelte fel. A május 14. közgyűlés a 60 firtot, a követek sürgétesére 70 firta emelte.

Az országgyűlés a nádori szék betöltése után a válasszabadság kérdésének elintézéséhez fogott. A nádori méltóság betöltetvén, utána az egész országgyűlés lefolyását a vallási sérelmek túllicitálása foglalta el. A király július 19-én inti a rendeket, hogy a vallási dolgokból kifolyó magán véleményeiket s ügyeiket barátságos úton intéznék el, sokkal fontosabb szerep várazokzik reajok az ország közügye s a kettős ellenség — török s lázadók elnyomatása. A protestások protestáltak ez ellen. S augusztus 26-án újból kérelmeztek sérelmeik orvoslását a nádornál. »Ha így van a dolog, írja a nádor, akkor minden önmagával meghasonlott országnak és államnak bukni kell.

Megyénkre nézve a soproni országgyűlésnek egyik eredménye, hogy az ágostai hitvallásnak Nécspelen és Ivánkofalván templomot bírhasanak. A nádor értesíti a megyét, hogy ő felsége a templom építhetési engedélyt megadta.

(Folyt. kövót.)



**Hirdetmény.**

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték (VI. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelárusítóknak elárusítás véget kiadattak. — A Magyar Királyi Pénzügyminisztérium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

**A M. K. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.**

Hatodik sorsjáték. — 100 000 sorsjegy 50 000 nyeremény.

Első osztály Betét 12 korona Huzás: 1900. máj. 17. és 18.		Második osztály Betét 20 korona Huzás: 1900. Jun. 12. és 13.		Harmadik osztály Betét 32 korona Huzás: 1900. Jul. 10. 11. 6. 12.		Hatodik osztály Betét 21 korona Huzás: 1900. szeptember 12-től október 10. ig.																																														
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	<b>Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben</b>  <h1 style="font-size: 2em;">1.000,000</h1> (Egy millió) Korona  <table style="font-size: 0.8em;"> <tr><td>1 jut. kor.</td><td>600000</td><td>600000</td></tr> <tr><td>1 nyer.</td><td>400000</td><td>4 0000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>200000</td><td>200000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>100000</td><td>100000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>60000</td><td>60000</td></tr> <tr><td>1 á</td><td>40000</td><td>40000</td></tr> <tr><td>2 á</td><td>30000</td><td>60000</td></tr> <tr><td>3 á</td><td>20000</td><td>60000</td></tr> <tr><td>20 á</td><td>10000</td><td>200000</td></tr> <tr><td>50 á</td><td>5000</td><td>250000</td></tr> <tr><td>400 á</td><td>2000</td><td>800000</td></tr> <tr><td>720 á</td><td>1000</td><td>720000</td></tr> <tr><td>1000 á</td><td>500</td><td>500000</td></tr> <tr><td>27800 á</td><td>200</td><td>5560000</td></tr> <tr><td colspan="2">30,000 nyerem. és jut.</td><td>Kor. 9.550.000</td></tr> </table>		1 jut. kor.	600000	600000	1 nyer.	400000	4 0000	1 á	200000	200000	1 á	100000	100000	1 á	60000	60000	1 á	40000	40000	2 á	30000	60000	3 á	20000	60000	20 á	10000	200000	50 á	5000	250000	400 á	2000	800000	720 á	1000	720000	1000 á	500	500000	27800 á	200	5560000	30,000 nyerem. és jut.		Kor. 9.550.000
1 jut. kor.	600000	600000																																																		
1 nyer.	400000	4 0000																																																		
1 á	200000	200000																																																		
1 á	100000	100000																																																		
1 á	60000	60000																																																		
1 á	40000	40000																																																		
2 á	30000	60000																																																		
3 á	20000	60000																																																		
20 á	10000	200000																																																		
50 á	5000	250000																																																		
400 á	2000	800000																																																		
720 á	1000	720000																																																		
1000 á	500	500000																																																		
27800 á	200	5560000																																																		
30,000 nyerem. és jut.		Kor. 9.550.000																																																		
1 á	60000	1 á	70000	1 á	800 0																																															
1 á	20000	1 á	25000	1 á	30000																																															
1 á	10000	1 á	10000	1 á	20000																																															
1 á	5000	1 á	5000	1 á	15000																																															
3 á	2000	3 á	3000	3 á	10000																																															
5 á	1000	5 á	2000	5 á	5000																																															
8 á	500	8 á	1000	8 á	2000																																															
30 á	300	20 á	500	10 á	1000																																															
50 á	100	60 á	300	70 á	500																																															
2900 á	40	3900 á	80	4900 á	130																																															
3000 ny. Kor.	240000	4000 ny. Kor.	477000	5000 ny. Kor.	898000																																															
<b>Negyedik osztály</b> Betét 10 korona Huzás: 1900. augusztus 1. és 2.		<b>Ötödik osztály</b> Betét 32 korona Huzás: 1900. augusztus 22. és 23.																																																		
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona																																																	
1 á	90000	1 á	100000																																																	
1 á	30000	1 á	30000																																																	
1 á	20000	1 á	20000																																																	
1 á	15000	1 á	15000																																																	
8 á	10000	3 á	10000																																																	
5 á	5000	5 á	5000																																																	
8 á	2000	8 á	2000																																																	
10 á	1000	10 á	1000																																																	
70 á	500	70 á	500																																																	
5000 á	170	3900 á	200																																																	
4000 ny. Kor.	934000	4000 ny. Kor.	1.061000																																																	

A I. osztály huzása 1900. évi május 17. és 18-án lesz. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Vigadó termelben. — Sorsjegyek a Magyar Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjáték valamennyi elárusítóinál kaphatók. Budapest, 1900. évi április hó 15-én. Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága. Lónyay Hazay.

**Legnagyobb nyeremény** legszerencsésebb esetben

**1.000,000 Korona**

Az összes 50.000 nyeremény jegyzéke.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben.

**1.000,000 Korona**  
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	"	200000
2	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
2	"	60000
1	"	40000
5	"	30000
1	"	25000
2	"	20000
3	"	15000
31	"	10000
67	"	5000
3	"	3000
432	"	2000
763	"	1000
1238	"	500
90	"	300
31700	"	200
3900	"	170
4900	"	130
50	"	100
3900	"	80
2900	"	40

50,000 nyer. és jut. összegben 13.160,000

Nyujtsunk kezet a szerencsének!

**Mársokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!**

Az egész világban a legnagyobb eséllyel bíró magy. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

**100,000 sorsjegyre 50,000**

pénz-eremény jut tehát az oldaltálló nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felet, pénznyereménnyel huzzák ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

**egy millió korona.**

Egészben tizenhárom millió 160.000 korona lesz kihúzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll

Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz:

egy nyolcad	(1/8) frt	— 75	vagyis	150	korona
egy negyed	(1/4)	150	3.—		
egy fél	(1/2)	3.—	6.—		
egy egész	(1)	6.—	12.—		

utóvet mellett vagy az összeg előzetes beküldése ellenében hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyre

**f. é. április hó 21-ig**

kérünk hozzánk beküldeni.

**Török A. és Tsa. Bankház**

**Budapest, V., Váci-körút 4a.**

Sok és nagy nyereményt fizettünk mar ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül három millió koronát.

Rendeléseket levágandó **Török A. és Tsa** főelárusítók Budapest.

Kérek részemre ..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget ..... korona összegben ..... utávételezni kérem postautalvánnyal küldöm. A nem tetsző törlendő.

Pontos cím: .....

1,000,000

1,000,000

1,000,000

